
kemu stanu in proti vsakemu narodu isto, 
enako neprikrajšano in nepotvorjeno moč 
in veljavo. Državna misel je izražena v 
členu XIX. državnega osnovnega zako­
na. In ker stremi naše delo samo za tem, 
da naj vedno in povsod velja ta zakonita 
določba tudi nasproti našemu narodu, je 
ob tem delu angažirana tudi naša osebna 
čast, ki se ne more in ne sme dati žaliti 
iz enostavnega vzroka, ker ji daje za­
ščito in veljavo zakon! Cim višje stoji 
kdo, tem večja jfc njegova odgovornost 
in tembolj bi mu moralo neprestano biti 
v spominu, v besedah in dejanjih geslo: 
justitla fundamentum regnorum!« Takoj 
v drugem odstavku tega našega uvod­
nika, ki je zbudil zopet splošno pozornost, 
mora stati pravilno: Ona (šola) je ustvar­
jajoč (ne ustrezajoč!) element. . . Kakor 
nam kažejo vsa praznanja, pišemo mi 
tako, kakor čuti in misli ves slovenski 
narod! S tem je dokazano, da poznamo 
»jegovo dušo, da smo in ostanemo vzlic 
vsem osebnim in narodnim sovragom! 
N a š a i e b o d oč n o s t! — 

Za naše šolstvo, Češki listi poživljajo 
k prispevanju za njih Osn dnjo Matico Šolsko. 
Med vojno ne prireja Matica zbirk, in od 
pada torej ta dohodek. Toda češki listi ne 
dvomijo, da češki narod poleg dolžnosti do 
države izpolni tudi dolžnost do samega sebe, 
do svojih otrok, do svojego naraščaja. S 
tem — pravi „Union", — da vzgajamo 
svoje otroke v Šolah, ki so pod državnim 
nadzorstvom, postopamo tudi v smislu držav­
ne nprave, ki je tudi v vojni ohranila skrb 
za razvoj šolstva in ki ravno s šolo ustvarja 
narodom države podlage za boljšo bodočnost. 
Velja tudi za Slovence in njih šolsko 
družbo. 

Cene šolskih knjig so poskočiie za 10 
od sto Cena Kozenovega atlasa je posko­
čila celo 20 od sto. To povišanje se opra­
vičuje s podraženjem papirja in drugih po­
trebščin za izdajanje knjig in je je naučno 
ministrstvo že potrdilo. To je grenko pre­
senečenje za starše, ki se imajo itak že 
boriti z velikimi težavami za prehrano in 
obleko svojim družinam. Edino in skromno 
tolažbo imajo v nadi, da bomo imej; v pri­
hodnjem šolskem letu drugačne razmere. 

Pozor na tintne svinčnike! Zaradi 
vojne je raba tintnih ali kopirnih svinčni­
kov silno narasla. Milijonske armade rabijo 
namesto neudobne tinte in peres dandanes 
domalegt samo svinčnike. Ali po bolniščni­
cah se je dostikrat opazovala očesna bole­
zen, nekako vnetje, ki je prišlo od nepre­
vidnega ravnanja s kopirnim svinčnikom. Če 
namreč svinčn kov prašek v oči pride, se 
očefna mrenica vname, zaradi česar človek 
lahko oslepi, kakor je dognal prof. Olaff, 
ki je napisal aktualni članek v „MUncli. 
Mediz. Wochenschrift" o tej najnovejši c­
česni bolezni. 

Pošiljanje otrok po uradih. Nekatero 
stranke so se razvadile, da jako rade po­
šiljajo po raznih uradih olroke. Prav, da s 
tudi otroke uporablja, kjer in zakar jih je 
mogoče, po uradih pa se potrebuje v ne 
štetih slučajih informacij, ki jih otroci n 
ne morejo podati, in ima z njimi uradno 
csobje le nepotrebne zamude časa za se in 
za stranke, katerihprihaja v teh čaiih izred 
no mnogo — Poučite o tem starše I 

Re.ence je treba prijaviti. One, k 
imajo proti plačilu tuje otroke v reji, treh­
opozoriti na zakonite določbe, da mora 
vsakdo, ki kakega otroka proti plačilu v 
rejo prevzame, to najkasneje 14 dni po 
vzetju pristojni politiški cbhsti naznani;. 
ker sicer zapade globi do 50 K, odroma se 
kaznuje s 5 dnevnim zaperom. 

Naš confiteor. Pod tem naslovom 
piše »Edinost« z dne 10. t. m. (štev. 282): 
Zadnji»Učiteljski Tovariš« je priobčil pod 
naslovom »Osebna čast in državna mi­
sel« z ognjem ljubezni do svojega na­
roda in stanu pisan članek, sloveč delo 
slovenskega učiteljstva y sedanjih časih 
za državo, za dom, za narod, naglašajoč, 
da je prava državna misel v tej državi 
pravičnost do vsh narodov, ki se sedaj 
toliko žrtvujejo za to državo, zahtevajoč 
za to pravičnost do naroda slovenskega 
in priznanja njegovemu učiteljstvu, ki je 
z vnemo in nesebično vzgojilo ta narod in 
ga usposobilo za tolika velika dejanja, 
tako požrtvovalno zvestobo, ki ustvarja 
čudesa junaštva; — S tem bi bil očrtan 
tenor tega lepega in z nenavadnim zano­

m izraženega pojava iz našega učitelj­
stva. Naj ponatisnemo zaključek, ki se 
glasi: »Mi stopamo vanje (v drugo raz­
dobo), hrepeneč po delu, ki bodi posve­
čeno blaginji našega ljudstva ki si naj 
samo, duševno silno in materialno močno, 
da to, kar gre vsakemu kulturnemu na­
rodu: sebi življenje — domovini slavo! 
To je naš confiteor! — Gradili in delali 
smo, gradimo in delamo torej na temelju 
dveh zakonov, ki jih je podpisal avstrij­
ski cesar Franc Jožef L! Zato smemo 
Pač zahtevati, da se presoja to delo tako 
nepristransko, kakor je bilo in je izvrše­
vano v soglasju z zakonitimi določili! 
Gospodar, ki hoče sebi dobro, ne bo tepel 
poštenega delavca, ki dela v prvi vrsti 
zanj! In kdor krivično sodi delo učitelj­
stva, ta žali njegovo čast, ki mu je edina 
odlika. Ker pa nihče ne bo trdil, da je 
delo učiteljstva dobičkanosno za posa­
meznika ali za celotni stan, mora veljati 
naša trditev, da učiteljstvo seje, drugi pa 
žanjejo. Koder in kar zanje narod in do­
movina, tamkaj zori naše moralno zado­
ščenje! Ce kdo obsojai tako delo ali ga 
krivično tolmači, ta ne ve, da iščemo dr­
žavno misel v nepristranskem izvajanju 
zakonitih določb, ki naj imajo proti vsa­

Splošni vestnik. 


